

美乌发布联合声明,宣布会谈达成多项成果

# 面对临时停火建议,俄罗斯怎么接招

专家解读:美方暂停援助迫使乌克兰作出让步

据央视新闻

当地时间3月11日晚,美国和乌克兰代表团在沙特阿拉伯城市吉达举行了约9小时的会谈后,双方发布联合声明,美乌会谈达成多项成果。

乌克兰表示愿意接受美国提出的立即实施为期30天临时停火的建议。美国方面将立即恢复与乌克兰的情报共享,并恢复对乌克兰的安全援助。双方同意各自组成谈判团队并立即开始谈判,以实现乌克兰持久和平,保障乌克兰长期安全。声明还表示,美乌两国总统同意尽快达成一项开发乌克兰关键矿产资源的全面协议。

此次会谈是特朗普与泽连斯基在白宫发生激烈争执后,美乌举行的首次官方会谈。分析人士认为,俄乌战场硝烟难平,加之美乌俄欧四方诉求难以调和,乌克兰危机如何且何时解决仍存在不确定性。



美国和乌克兰代表团会谈后合影 IC photo供图

## 乌克兰: 接受30天临时停火建议

根据联合声明,乌克兰表示愿意接受美国提出的立即实施为期30天临时停火的建议。这一停火可在双方同意的情况下延长,并须经俄罗斯接受并同时执行。美方将立即解除情报共享暂停的状态,并为乌方提供安全援助。

美乌代表团还讨论了人道主义努力作为和平进程一部分的重要性,特别是在停火期间,包括交换战俘、释放被拘留的平民以及帮助被迫流离失所的乌克兰儿童返回等。

双方代表团同意确定谈判团队组成并立即开始谈判,以实现持久和平并确保乌克兰的长期安全。美国承诺与俄罗斯代表讨论这些具体建议。乌克兰代表团再次强调,欧洲伙伴应该参与和平进程。

两国总统同意尽快就乌克兰关键矿产资源开发达成全面协议,以增强乌克兰经济并确保乌克兰的长期繁荣与安全。

## 特朗普: 将邀请泽连斯基重返白宫

美国总统特朗普对媒体表示,他将邀请乌克兰总统泽连斯基重返白宫。

特朗普表示,他希望俄罗斯同意美国和乌克兰官员制订的停火计划,并表示美国将于11日晚些时候或12日与俄罗斯方面举行会谈。

特朗普还表示,他认为本周将与俄罗斯总统普京会谈。

## 泽连斯基: 如俄方同意停火就生效

乌克兰总统泽连斯基表示,美方提出立即迈出第一步,争取实现30天的全面停火。乌克兰接受了这个建议,认为这是积极的并准备采取这样的步骤,但美国必须说服俄罗斯这样做。如果俄罗斯同意,那么停火举措就会生效。

泽连斯基在讲话中表示,“乌克兰对这次与美国人会谈的建议是三件事:保持天空静默,包括导弹、炸弹和远程无人机;保持海上静默;以及采取实际措施在整个局势中建立信任,比如通过外交途径释放战俘。”

## 美方代表: 恢复对乌安全援助和情报共享

会谈结束后,美国国务卿鲁比奥和美国总统

国家安全事务助理华尔兹举行记者会。

鲁比奥表示,美国和乌克兰将努力促成矿产协议的最后达成。结束俄乌冲突并实现特朗普和平目标的方法是谈判,但在谈判之前必须停火,乌克兰也愿意这样做,美国将把这个消息传达给俄罗斯。

鲁比奥称,希望俄罗斯会同意停火建议,然后就可以讨论如何以双方都能接受和持久的方式永久结束这场冲突。

## 俄罗斯: 任何协议都应依据俄方条件

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,俄方正认真研究美国与乌克兰发布的关于吉达谈判的声明。此外,俄罗斯不会在30天停火问题上“操之过急”,俄方首先需要从美国方面获得信息。

佩斯科夫说,美方近日将通过不同渠道,向俄方通报美乌吉达谈判细节和双方达成的共识。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)副主席康斯坦丁·科萨切夫3月12日在社交媒体上说,任何关于乌克兰的协议都应依据俄方条件,而不是美方条件,美国应该明白这一点。

科萨切夫说,制定任何协议都需要妥协,乌克兰目前在冲突中处于守势,俄罗斯则正在前进,“真正的协议由战场决定。”

当地时间3月12日,俄罗斯外长拉夫罗夫接受采访时表示,俄罗斯在任何情况下都不会接受北约部队以任何身份、任何旗帜出现在乌克兰领土上,包括维和部队,这些都会对俄罗斯构成威胁。

## 欧洲: 召集多国讨论下一步行动

欧盟委员会主席冯德莱恩对吉达传来的消息表示欢迎,强调欧盟将在和平谈判中充分发挥作用。

法国总统马克龙表示,“法国及其合作伙伴仍然致力于实现稳固持久的和平,并为乌克兰提供强有力的安全保障”。

英国首相斯塔默表示,希望尽快实现持久和平,并称将召集多国领导人讨论下一步行动。

与此同时,欧洲正在加紧谋求在乌克兰问题上的话语权。3月11日,包括欧盟或北约成员国在内的30多个国家的军队参谋长在法国巴黎举行闭门会议,讨论如果俄乌停火,如何向乌克兰提供安全保障。

专家解读

## 临时停火建议 或成折中方案

“目前来看,30天临时停火的实现可能,可以说完全取决于美国的态度。”华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武告诉本报记者,30天临时停火建议很可能成为美国解决俄乌冲突的折中方案。

短时间内,美国对援乌问题态度突变,原因何在?苟利武指出,美国对援乌态度的转变旨在试探乌克兰的底线,以实现美国在乌克兰利益的最大化。美国因泽连斯基不配合而暂停情报等支持,这迫使乌克兰做出巨大让步,最终双方回到谈判桌上。美国的转变主要是为了让乌克兰更加明确美国在俄乌冲突中的主导性角色。

苟利武认为,此次临时停火建议是在美乌双方之间进行,建议中并没有提及俄罗斯关切的任何条件,这意味着美国需要俄罗斯拿出配合的姿态作为交换,来保障停火建议的顺利落实。

“从停火建议内容来看,除了恢复情报共享外,并不涉及其他对俄不利条款,所以俄罗斯有理由接受美国的‘善意’安排。”不过,苟利武也提醒,如果俄罗斯不接受美国的临时停火建议,美国还可以适度增加对乌克兰的军事援助,继续升级和延长俄乌冲突,这显然不符合俄罗斯的核心利益。

关于矿产资源开发,苟利武认为,乌克兰在别无选择的情况下已经作出积极表态,“因此,美乌矿产协议最终签署的可能性非常大。”

苟利武分析,美国觊觎乌克兰矿产资源,是要以矿产之名作为长期介入乌克兰事务创造机会。

本报记者 肖暖暖 汪江军